
Tr ng Đ i h c Nông Lâm Thái Nguyênườ ạ ọ
Khoa: CNSH & CNTP

CÁC CÔNG TH C TOÁN H C S  D NG Ứ Ọ Ử Ụ
TRONG QUÁ TRÌNH TRÍCH LY

Gi ng viênả  : Tr n Văn Hùngầ
B  môn:ộ  Hóa Công
Khoa: CNSH&CNTP
Nhóm: 9 

Thái Nguyên, tháng 3 năm 2012



5.7 TRÍCH LY CHÉO DÒNG

(8.6)R.n-1m ms.n mR.n mE.n+ = +
V i các ch  s : ớ ỉ ố

               F:  h n h p đ uỗ ợ ầ
        S: Dung mô

     R: raphina
E: trích

Ph ng trươ ình cân b ng v t li u cho b c th  nằ ậ ệ ậ ứ
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Hình 1.6: Trích ly chéo dòng



• N u không đ  c p v  s  hoà tan l n nhau gi a ế ề ậ ề ự ẫ ữ
dung môi đ u và dung môi ng i  ta có th  v n ầ ườ ể ậ
d ng đ  th  tam giác theo h  to  đ  x’, y’.ụ ồ ị ệ ạ ộ  hình 
1.6b.

• N u có s  hoà tan t ng ph n gi a dung môi ế ự ừ ầ ữ
đ u và dung môi trích, thì s  d ng đ  th  tam ầ ử ụ ồ ị
giác hình 1.6c.

• V  trí đi m Mn có thành ph n c a h n h p  ị ể ầ ủ ỗ ợ ở
pha th  n, s  đ c xác đ nh b ng quy t c đòn ứ ẽ ượ ị ằ ắ
b y t  quan h  các dòng m R . n- 1 / m S . n-1ẩ ừ ệ



• Thành ph n c a raphinat xn và pha trích ly yn  l y t  ầ ủ ấ ừ
đi m cu i(Rn và En) trên đ ng cân b ng đi qua ể ố ươ ằ
Mn .L ongj raphinat và dung d ch trích cũng đ c xác ư ị ượ
đ nh theo quy t c đòn b yị ắ ẩ

• B c trích ly lý thuy t t ng ng v i s  l ng đ ng ậ ế ươ ứ ớ ố ượ ươ
liên h p Rn En trong đ  th  tam giác khi đ t n ng đ  ợ ồ ị ạ ồ ộ
c a raphinat xR.ủ

• N ng đ , l ng c a raphinat và dung d ch trích đ c ồ ộ ượ ủ ị ượ
tính nh  đ ng n i t  đ nh C qua R và E c t AB.ờ ườ ố ừ ỉ ắ



5.8 TRÍCH LY NG C CHI UƯỢ Ề
• Cân b ng v t li u c a h  th ng trích ly n b c ng c ằ ậ ệ ủ ệ ố ậ ượ

chi u:ề

mF +mS = mR +mE                  

• Đ i v i c u t  phân b :ố ớ ấ ử ố

mFxF + mSxS = mRxR + mE xE

N u b  qua s  hoà tan l n nhau gi a dung môi ế ỏ ự ẫ ữ
đ u và dung môi, thì l ng dung môi đ u và dung ầ ượ ầ
môi(mA , mC) trong t t c  các b c không thay đ i. ấ ả ậ ổ
Khi đó cân b ng v t li u c a c u t  phân b  s  là:ằ ậ ệ ủ ấ ử ố ẽ

mA(xF – xR) =mC(yE- y S)
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c)Hình1. 7: Trích ly ng c chi uượ ề



• N u không đ  c p v  s  hoà tan l n nhau ế ề ậ ề ự ẫ
gi a dung môi đ u và dung môi ng i  ta ữ ầ ườ
có th  v n d ng đ  th  tam giác theo h  ể ậ ụ ồ ị ệ
to  đ  x’, y’. ạ ộ S  b c thay đ i n ng đ  ố ậ ổ ồ ộ
(b c trích ly) b ng s  đ ng làm vi c ậ ằ ố ươ ệ
trong đ  th  hình 1.6bồ ị

• N u có s  hoà tan t ng ph n gi a dung ế ự ừ ầ ữ
môi đ u và dung môi trích, thì s  d ng đ  ầ ử ụ ồ
th  tam giác hình. S  b c thay đ i n ng ị ố ậ ổ ồ
đ  (b c trích ly) b ng s  đ ng làm vi c ộ ậ ằ ố ươ ệ
trong đ  th  hình 1.6bồ ị .



 5.9 TRÍCH LY NG C CHI U CÓ H I L UƯỢ Ề Ồ Ư
 Tuỳ đi u ki n làm vi c mà m t ho c c  hai s n ề ệ ệ ộ ặ ả ả

ph m đ c h i l u tr  l i. Cân b ng v t li u c a h  ẩ ượ ồ ư ở ạ ằ ậ ệ ủ ệ
th ng trích ly:ố

mF =mE +mR
Khi tính toán c n gi  thuy t là các dòng mS.0, ầ ả ế

mS.n -1 và mS.n +1 ch  có dng môi nguyên ch t C và ỉ ấ
các dòng m’E và m’R không ch a dung môi. Cân ứ
b ng v t li u cho c u t  phân b  B là:ằ ậ ệ ấ ử ố

mF xF = mEYE + mR XR



N u dùng  dung môi nguyên ch t C thì đ  trích ly đ c ế ấ ộ ượ
tính theo công th c:ứ

21(1  +  a  ) (1  +  a . ) . . . . . ( 1  +  a i) . . . .
( 1  +  a n  )

=ψ
1



V i                                ớ - Đ  trích ly ( l ng ch t trích             ộ ượ ấ
               ly trong h i l u ồ ư chia cho 
l ng ượ trong h n h p đ u)                 ỗ ợ ầ

                                                  - T  l  c a các dòng: t  l  gi a ỷ ệ ủ ỷ ệ ữ
kh i l ng c a dung d ch v i ố ượ ủ ị ớ
kh i l ng ch t r n, cũng có ố ượ ấ ắ
th  l y t  l  theo th  tích;ể ấ ỷ ệ ể

Fm x F

nxmR.n
ψ  =

ia  =
E.im

mR.i



5.11 TRÍCH LY NG C CHI U C A ƯỢ Ề Ủ
CH T R NẤ Ắ

Cân b ng v t li u t ng t  nh  trích ly ng c chi u ằ ậ ệ ươ ự ư ượ ề
c a h  l ng, hình 1.11 và các ph ng trình (1.12 ) và ủ ệ ỏ ươ
(1.13).

N u t  s  gi a các dòng  t t c  các b c, tr  b c ế ỷ ố ữ ở ấ ả ậ ừ ậ
th  nh t, là h ng s , t c n u a2 = a3 =…=an =a=const, ứ ấ ằ ố ứ ế
thì đ  trích ly đ c tính theo công th c:ộ ượ ứ

n-12
1

1
ψ =

1 + a  (1  +   a   +   a   +  ... +    a      
)



Bài toán 2 

M t lo i ph  li u th i ch a 11%x  đ ng d ng ộ ạ ế ệ ả ứ ỉ ồ ạ
CuCl2. X  đ c baz  hoá, sau đó dùng acid loãng đ  ỉ ượ ơ ể
r a. Trong quá trình r a có m t l ng khí nh  bay lên. ử ử ộ ượ ỏ
V a m ch a n c theo t  l  2kg n c 1kg v a khô. ữ ẩ ứ ướ ỷ ệ ướ ữ
Gi  thiêt s  cân b ng đ t đ c   t ng b c trích ly. ả ự ằ ạ ượ ở ừ ậ
Tính s  b c c a tháp trích ly đ  tách CuCl2 trong dung ố ậ ủ ể
d ch  12% v i hi u su t 98%. ị ớ ệ ấ



• Bài Gi i:ả
• S  di chuy n c a v a trong tháp t  b c này đ n ự ể ủ ữ ừ ậ ế

b c khác luôn v i m t l ng n c không đ i theo t  ậ ớ ộ ượ ướ ổ ỷ
l  2kg n c 1 kg v a khô. S  b c trích ly c a tháp ệ ướ ữ ố ậ ủ
đ c tính theo công th c (8.32).ượ ứ

• Tính l ng v a CuCl2 khi có l ng bã trong ph  ượ ữ ượ ế
li u là 100kg:ệ

• 11
• 100 =12,36 (kg )CuCl2
• 69
• N u có 12,36 kg CuCl2 trong ph  li u thì trích ly ế ế ệ

đ c: ượ
•                   12,36.98
• =12,11 (kg)CuCl2
•                  100 



• Và l ng CuCl2 còn l i trong bã là: ượ ạ
•                  12,36.2
• = 0.25 (kg)CuCl2 
•                    100  
• Dùng acid loãng đ  r a v a CuCl2, t c là đ  hoà ể ử ữ ứ ể

tan đ c 12,11 kg CuCl2 trong tháp trích ly.Gi  d  ượ ả ụ
trong acid loãng có ch a 200 kg n c, thi tl ng acid ứ ướ ượ
loãng đ c dùng cho hoà tan 12,11 kg CuCl2 là: ượ

•                    (mS  -200).12
• =12,11
•                         100
• Rút ra:
• mS=288,8 kg (acid loãng)



• Nh  v y thành ph n c a pha trích tính theo 100kg ư ậ ầ ủ
n c: ướ

•                        12
• yE-= 100  = 13,64
•                                  88
• Đây cũng là l ng có cùng thành ph n mà v a ượ ầ ữ

mang theo, nên:
• x1’ =yE    =13,64
• T ng t  thành ph n v a m t theo bã: ươ ự ầ ữ ấ
• 0,25
• xR’=  100  =0,125 
• 200



• N c acid loãng vào tháp không ch a mu i ướ ứ ố
đ ng, nên thành ph n yS  = 0. Thành ph n ồ ầ ầ
c a CuCl2  là y2   dòng bên trên t  b c 2 đi ủ ở ừ ậ
vào b c 1 đ c tính d a vào cân b ng c a ậ ượ ự ằ ủ
CuCl2  b c 1l ng dung môi  dòng trên là :ở ậ ượ ở
288,8  kg .  b c 1 có 12,36 kg CuCl2  cho Ở ậ
m i 100 kg l ng tr  khô và ngoài ra có A kg ỗ ượ ơ
v i 288,8 kg dung môi t  b c 2 đ n, t ng ớ ừ ậ ế ổ
c ng   (12,36  +  A )kg .Đi kh i b c 1:pha trích ộ ỏ ậ
12,11 kg dung d ch t  dòng d i        ị ừ ướ

•                           13,64                                    
• .200 =27,28 (kg)
• 100



• Ph ng trình cân b ng c a CuCl2   b c là (l ng ươ ằ ủ ở ậ ượ
vào b ng l ng ra)ằ ượ

• 12,36  +A  =39,39
• Rút ra A  =  39,39 –12,36   =27,03 (kg)
• Thành ph n c a dòng bên trên (tính theo kilôgam ầ ủ

cho m i 100kg n c)ỗ ướ
•  27,03
• Y2= . 100 =  9,36
• 288,8
•
• S  b c không k  b c 1 là :ố ậ ể ậ
• (b c)ậ
• T ng c ng có : NSt  =10+1  =11( b c)ổ ộ ậ
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